				项	目编	号				
G	D	J	G	2	0	1	5	0	8	6

广东省高职教育教学改革项目 结题验收登记表

> 广东省教育厅 制 2022 年

项目成果类型						
☑项目研究报告	□系列课程与教材	□实验实践教学基地				
□教学管理制度	□人才培养方案	□项目实践报告				
□教学软件	☑论文	□专著				
☑其它: 批判性思维教学案例集、综合英语课思辨教学活动设计						
(注:请在相应成果复选框内打"√",其它请具体说明						
		N H 4 4.				

项目成果名称

- 1. 高职英语专业学生思辨能力培养-基于口语教学的行动研究(研究报告,**新**成果)
- 2. 在线讨论对学生批判性思维能力的影响研究(新成果,广东开放大学学报, 2021年第2期)
- 3. 多元反馈对学生英语书面论述能力的影响—基于在线教学的实践研究(新成果, 开封文化艺术职业学院学报, 2021 年第 2 期)
- 4. 思辨口语教学对英语学习动机的影响研究(新成果,湖北开放职业学院学报, 2020年第1期)
- 5. 高校英语教师批判性思维倾向研究(新成果,广东开放大学学报,2020年 第1期)
 - 6. 批判性思维教学案例集(新成果)
 - 7. 综合英语课思辨教学活动设计(新成果)
- 8. 教师知识结构与学生学习动机的相关性研究-以高职基础英语课程为例(广东开放大学学报,2019年第1期)
- 9. 高职英语专业学生思辨能力培养行动研究(湖北广播电视大学学报,2017年第4期)
 - 10. 基于思辩活动的英语口语教学实证研究(新余学院学报,2016年第2期)

项目成果的具体内容及主要特色

(一) 项目成果的具体内容

1. 口语教学行动研究

2017-2019年,课题组在不同班级开展了以培养学生的思辨能力为主要教学目标的英语口语教学行动研究。通过以辩论为主的课堂活动为学生创设了比较有效的思辨技能应用环境。课堂辩论为学生提供了一个出口来磨练他们的思辨技能,让学生有机会审视自己的思考方式、思考技能以及口头展示的有效性。他们在识别分析观点、事实和审查细节的过程中不断并挑战、修正、更新和提升自己的批判性思维思维能力。

研究发现,如下英语口语课堂思辨活动模式能够比较有效地提升学生的思辨能力:选择学生感兴趣的辩论话题—教师提供辩论常用英文表达式,开展信息关联、区分事实与观点、精心设计提问等专题训练—协助拟定辩前思路笔记大纲—学生分组撰写思路笔记—课堂辩论—课后撰写反思日志。

总的来说,设计精致、组织有效的课堂辩论是发展批判性思维能力的重要工具, 能够比较好地提升学生的批判性思维技能。

2. 在线讨论思辨研究

2020 年疫情期间,课题组通过开展在线讨论拓展了思辨教学的研究成果。研究者探究了在线讨论对英语专业学生批判性思维能力的影响。研究发现: 1) 教师在讨论前制定明确的讨论指导原则,并能够在讨论过程中通过开放式提问引导学生参与讨论,是在线讨论能够促进学生批判性思维能力提升的重要条件; 2) 学生普遍缺乏事实性知识阻碍了他们发展和运用批判性思维能力,掌握更多事实性知识并练习使用这些事实性知识是学生进一步发展批判性思维能力的基础。

帮助学生完善知识结构,鼓励他们掌握足够的事实性知识,是发展批判性思维能力的基础。事实性知识缺乏的学生极少能在批判性思维实践中恰当地运用批判性思维技能,将来也难以具备在现实生活和所学知识之间建立连接的能力。教师的提问技能是在线讨论能否帮助学生提高批判性思维能力的关键。讲授批判性思维的最好方式是运用批判性思维。教学的第一要旨不是简单地教,而是想办法运用各种手段来调动学生参与的兴趣。交互式教学是首要方式,而鼓励学生提问并向学生提问是有效的教学方法。尤其是,当学生普遍缺少批判性思维知识和技能时,教师通过

提问与学生进行高质量互动是帮助学生建立批判性思考习惯和能力的关键。目前,多数外语教师对批判性思维缺乏了解,缺少批判性思考实践,批判性思维倾向和技能都非常弱。提高自身的批判性思维素养仍然是广大英语教师正在面对的挑战。

研究也发现,学生参与在线讨论的动力主要来自教师的外部压力,可持续的内在动机依然较弱。不仅如此,与面对面讨论相比,在线讨论和其他形式的书面沟通一样,也面临"非人化"的挑战。当讨论话题有一定争议性时,学生经常会遭遇来自同学的"非人化"态度,即学生在否定一个观点时,也会同时否定提出这个观点的人。此时,要说服他人或达成共识,学生需要在语言组织和证据选择上花费更多时间,这会阻碍他们获得积极的学习体验。

3. 教师思辨素养调查研究

不管是现场口语教学, 还是线上讨论, 教师在塑造学生的思辨倾向和思辨技能 方面都起着重要作用,明确英语教师的批判性思维倾向对教师本人提高批判性思维 技能和为学生提供有效的批判性思维教育都至关重要(思辨能力即批判性思维能 力)。2019-2020年,课题组运用批判性思维倾向量表,调查了国内多所高校英语 教师的批判性思维倾向现状,通过分析发现,虽然不同性别、年龄、职称的英语教 师在批判性思维倾向的思想开放性、认知成熟度和自信程度等几个维度上存在差异, 但整体而言,被调查教师的批判性思维倾向均处于较低的水平。研究发现,导致被 调查教师批判性思维倾向普遍较弱的关键原因有两个:一是知识结构单一,跨学科 知识储备不足; 二是教师在学生时代所接受的教育严重缺少批判性思维相关的技能 训练。这二者导致英语教师难以具备审视自己的思考过程的习惯和能力。要完善自 身知识结构,进而改变自身思维倾向是非常有挑战的一件事。正如短期的教学干预 难以快速培养学生的批判性思维一样,英语教师改变自身知识结构的过程也必将是 十分漫长的,还需要从社会文化环境和教育政策层面整体推动。但是,应该清楚地 认识到,批判性思维教育会切实推动科学、文化和社会的自主发展。批判性思维是 理性和创造性的核心能力,没有批判性思维教育就没有真正的素质教育。中国的批 判性思维教育者,担负着从根子上培育中国的科学、文化和社会良性发展的重担。 从教和学的角度而言,批判性思维不是读来的,而是练出来的。在有限的课堂时间 里,如果教师和学生能够参与到对真实问题的分析、评价和拓展的过程中,学习的 收益就会增大,有助于形成批判性思维习惯。教师和学生应该共同努力,在生活和 学习中寻找新的问题和课题来进行思考、分析。批判性思维的教、学、用应该是紧密相连的。此外,批判性思维教育不在全和深,而在于真正掌握一些基本的原则和方法,并向往求真、公正、反思和开放的精神。

(二) 成果主要特色

- 1)本研究采用了行动研究法,行动方案翔实、操作性强,项目成果体现了实践性强的特点。在项目研究过程中始终按"计划一行动一观察一反思"的步骤进行,是螺旋上升的过程。这是以往单纯的测量研究或理论探讨所不能完成的。
- 2)本研究以重过程体验、重视能力培养为原则开展了思辨学习评价,评价维度涵盖了批判性思维的态度、技巧和实践三个方面。
- 3)本研究在关注学生思辨能力培养实践的同时,借助测量工具调查和分析了高校英语教师的批判性思维倾向和知识结构现状,为解决高职英语专业学生思辨能力培养面临的深层次问题提供了思路。

项目成果材料目录

- 一、项目研究报告
- 二、项目研究成果论文
- (一) 高职英语专业学生思辨能力培养行动研究
- (二) 基于思辩活动的英语口语教学实证研究
- (三) 高校英语教师批判性思维倾向研究 (新成果)
- (四) 在线讨论对英语专业学生批判性思维能力的影响研究 (新成果)
- (五) 思辨口语教学对英语学习动机的影响研究 (新成果)
- (六)多元反馈对学生英语书面论述能力的影响--基于在线教学的实践研究**(新成果)**
- (七)教师知识结构与学生学习动机的相关性研究--以高职基础英语课程为例
- 三、批判性思维应用案例集 (新成果)
- 四、综合英语课思辨教学活动设计(新成果)
- 五、课题研究各阶段问卷调查结果
- 六、行动研究三阶段辩论话题
- 七、双语演讲俱乐部活动方案
- 八、2017-2021 年栓双语演讲俱乐部活动图集(新成果)
- 九、学生口语竞赛获奖证书 (新成果)
- 十、项目成果论文获奖证书(新成果)

项目	成果应	用专	ル及学	2 年 人	数
'火口	$M \sim M$	-/11 マニ	エハコ	゠エノ	\ <i>X</i> \

专业名称 人数 专业名称 人数

2015 级商英、应英专业	151	2017 级商英专业	85
2016 级商英、应英专业	182	2018 级商英专业	94
2019 级商务英语专业	48	2020 级商务英语专业	90
2021 级商务英语专业	143		

实践运用情况及效果评价

- 1. 项目开展以来,牛刘伟、刘强、谢红莲、高辉美等老师开展的课堂思辨活动有效地提升了课堂参与度和教学满意度,学生教学评教评价优秀,也多次受到学院教学督导的好评。
- 2. 广东理工职业学院商务英语专业教学团队,借鉴项目成果,把培养学生的批判性思维能力作为人才培养工作的重点之一,为此修改了2019级、2020级、2021级商务英语专业人才培养方案,新开设了客户关系管理、经济学基础等课程,帮助学生拓展学生的知识结构,提升思辨能力。
- 3. 为推广项目研究成果,让更多学生受益,项目组成立了应用外国语学院(原外语系)双语演讲俱乐部(已更名为"应用外国语学院英语俱乐部")。俱乐部的口号是 Talk smart, Think smart, 彰显的正是思辨精神。俱乐部开展了一系列英语辩论活动,受到系领导和师生好评。几年来,俱乐部为我校众多渴望提升英语口语和思维品质的各专业同学提供了一片自我成长的空间。在俱乐部辩论活动中表现优秀的 15 级商务英语专业的陈秋晓同学、15 级应用英语专业的程小鸣同学代表学校参加了广东省教育厅主办的高职英语口语大赛, 其中,陈秋晓同学获得专业组二等奖的好成绩。项目组成员刘强老师指导 18 级学生周美君同学获得广东省高职英语口语大赛专业组二等奖。
- 4. 项目组在校内实践运用项目研究成果的同时,也与江门职业技术学院、深圳信息职业技术学院、广州城市职业学院的同行开展了思辨口语教学成果交流,他们对项目研究成果都给予了较好的评价。2019-2021 江门职业技术学院商务英语专业的陈航老师借鉴项目前期研究成果,通过开展教学改革,深度参与了后续研究,发表研究论文 3 篇。
- 5. 2020年,项目成果论文"高校英语教师批判性思维倾向研究"参加广东开放大学体系第三届英语教师优秀论文评选活动,获得一等奖。

项目组成员 (不含负责人)						
姓名	职务/职称	学科领域	所在单位			
彭伟强	院长/教授	教育学	广东理工职业学院			
赵翠芳	教师/副教授	文学	广东理工职业学院			
刘强	教师/讲师	文学	广东理工职业学院			
史妮君	教师/讲师	文学	咸阳师范学院			
张卡丽	翻译	文学	北京阳光七星媒体集团			
谢红莲	教师/副教授	文学	广东理工职业学院			

本人确认本表内容真实、准确,没有弄虚作假或学术不端等行为。

项目主持人(签名): 少如 (书

2.22年 3月 8日

项目经费决算情况

(请具体列出项目经费收入细目和项目支出细目)

项目配套启动资金: 15000 元

项目开支:

- 1. 项目组成员谢红莲培训差旅费、培训费 4770 元 (20160731 编号 00435);
- 2. 牛刘伟、王诚谦、谢红莲专业建设语言学会年会差旅费 3180 元 (20161124 编号 00405)
- 3. 牛刘伟、谢红莲研修班差旅费 5189 元 (20161221 编号 00695);
- 4. 耗材费 3231.2 元 (20181210 编号 00386)

项目资金开支合计: 16370.2 元。



学校结题或验收专家名单							
姓名	职称/职务	学科领域	所在单位及联系方式				
覃岭	教授,教务处副 处长	机械工业,自动化 技术	顺德职院				
周柳奇	教授,教务处处 长	无线电子学, 职业 教育	中山火炬职院				
高俊文	教授,规划与质 量管理中心主任	计算机应用技术, 职业教育	广东农工商职业技术学院				
戴卫军	副教授,教务处 处长	数据科学与大数 据技术	河源职业技术学院				
万 达	副教授, 教研员	职业教育	省教育研究院				

专家组意见

2022年4月28日下午,广东理工职业学院通过腾讯会议组织专家对牛刘伟主持的广东省质量工程教改项目"高职英语专业学生思辩能力培养-基于口语教学的行动研究"(项目编号GDJG2015086)进行结题验收。专家组通过查阅材料、听取汇报、质询,形成以下意见:

- 1. 该项目验收材料完整,符合验收条件,项目研究目标明确,方法正确,达到 预期研究目标;
- 2. 该项目在关注学生思辨能力培养实践的同时,借助测量工具调查和分析了高校英语教师的批判性思维倾向和知识结构现状,为解决高职英语专业学生思辨能力培养面临的深层次问题提供了思路,对后续进一步将口语教学实践研究成果在其他课程中推广有积极意义:
 - 3. 建议加强推广应用,可考虑由对方单位开出证明。

专家组一致同意该项目通过验收。

专家组长签章 午八

2022年4月28日

学校委托验收专家							
序号	姓名	职称/职务	所在单位	联系方式			
1	覃 岭	教授, 教务处副处长	顺德职院				
2	周柳奇	教授,教务处处长	中山火炬职院				
3	高俊文	教授,规划与质量管	广东农工商职业技术				
		理中心主任	学院				
4	戴卫军	副教授,教务处处长	河源职业技术学院				
5	万达	副教授, 教研员	省教育研究院				
校	 大结题和验	企 收是否合并开展	是☑	否□			

专家组意见(200字以内)

2022年4月28日下午,广东理工职业学院通过腾讯会议组织专家对牛刘伟主持的广东省质量工程教改项目"高职英语专业学生思辩能力培养-基于口语教学的行动研究"(项目编号GDJG2015086)进行结题验收。专家组通过查阅材料、听取汇报、质询,形成以下意见:

- 1. 该项目验收材料完整,符合验收条件,项目研究目标明确,方法正确,达到预期研究目标:
- 2. 该项目在关注学生思辨能力培养实践的同时,借助测量工具调查和分析 了高校英语教师的批判性思维倾向和知识结构现状,为解决高职英语专业学生 思辨能力培养面临的深层次问题提供了思路,对后续进一步将口语教学实践研 究成果在其他课程中推广有积极意义;
 - 3. 建议加强推广应用,可考虑由对方单位开出证明。

专家组一致同意该项目通过验收。

专家组长签章 午八

2022年4月28日

学校负责部门意见

该项目经过校内管理部门审核确认,符合验收条件,同意推荐至省级验收。



注: 1. 表格不够可另附纸。2. 须附项目成果材料原件,无法提供原件的,由学校教改项目管理部门在复印件上盖章确认:与原件一致。